

## **ПРЕСТУПНОСТЬ КАК ФОРМА ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)**

**Н.А. Кухарчук, В.В. Мелюх, 2 курс**

Научный руководитель – **Э.Н. Каленчук**, старший преподаватель

**Полесский государственный университет**

В последние годы проблема девиантного поведения несовершеннолетних, включая криминальное, в Беларуси сохраняет актуальность и общественную значимость.

Так, по данным судебной статистики в 2019 году, который отмечен как год начала вспышки пандемии COVID-19, за совершение различных преступлений осуждено 727 несовершеннолетних. В 2020 году, когда были приняты кардинальные меры борьбы с пандемией, количество несовершеннолетних преступников составило 608 человек, то есть судимость несовершеннолетних уменьшилась на 16,8 %. По данным судебной статистики в 2021 году за совершение различных преступлений осуждены 874 несовершеннолетних, что на 44,5 % больше, чем в 2020 году. Касательно прошедшего 2022 года за совершение различных преступлений осуждены 927 несовершеннолетних, что на 6,1% больше, чем в 2021 году [1].

Не менее значимыми показателями при оценке преступности несовершеннолетних является особенность видовой структуры преступности, которая не демонстрирует значительных изменений. Наиболее частыми преступлениями в отношении несовершеннолетних являются преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности (кража, грабёж, вымогательство, мошенничество, хищение путем использования средств компьютерной техники, угон транспортного средства); преступлений против общественного порядка и общественной нравственности осуждены (хулиганство, осквернение сооружений и порча имущества); преступлений против общественной безопасности и здоровья населения (незаконные действия в отношении наркотиков, нарушение правил дорожного движения).

Также следует отметить, что за период с 2019 по 2022 г. наиболее криминогенной выглядит возрастная группа 16–17 лет. Данный возраст является стадией полового созревания со значительными психическими изменениями. Молодой человек пытается получить независимость от взрослых и, следовательно, имеет тенденцию быть агрессивным, несдержанным, застенчивым или проявлять другие черты [2, с. 33].

По мнению учёных (Ю.Н. Антоняна, А.А. Бакина, Ж.Ю. Вологина, Д.В. Замышляева, С.А. Корягиной и др.), причины преступности несовершеннолетних могут иметь различный характер, однако есть общая черта: в большинстве случаев подростки совершают преступления, находясь вне контроля со стороны семьи, системы образования и общественных институтов.

Исходя из статистики последних лет, можно отметить демонстрацию значительного снижения количества несовершеннолетних преступников в период пандемии, когда были введены карантинные меры, а также был осуществлен переход на дистанционное обучение. Стоит отметить, что все больше подростков склонялись к такой форме преступности, как кибермошенничество (вишинг, фишинг, сваттинг, грумминг и буллинг), пришедшее на смену ранее перечисленных преступлений, которые большинство подростков не имели возможности совершать, находясь на карантине. В связи со снятием многих ограничений, с 2021 года наблюдается тенденция кардинального повышения количества несовершеннолетних преступников.

Таким образом, рост численности в обществе несовершеннолетних преступников с проявлениями девиаций в поведении препятствует повышению уровня жизни населения в целом, тормозит

государственное развитие и грозит обществу пополнением криминальных структур и ростом преступности, особенно с учётом снижения численности населения [3, с. 54].

Девиантное поведение подростков является актуальной проблемой современного белорусского общества, которую необходимо решать.

### **Список использованных источников**

1. Верховный суд Республики Беларусь [Электронный ресурс] / 2014-2023. Верховный Суд Республики Беларусь. – Режим доступа: [https://court.gov.by/ru/justice\\_rb/statistics/children/](https://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/children/). – Дата доступа: 27.03.2023.
2. Буренкова, Е.О. Современное состояние и тенденции преступности несовершеннолетних в Российской Федерации / Е.О. Буренкова // Вестник Пензенского государственного университета. – 2020. – № 1 (29). – С. 30–35.
3. Томаева, Д.М. Определение понятия «девиантное поведение». Существенные социально-педагогические особенности личности несовершеннолетнего с отклоняющимся поведением / Д.М Томаева // Научное мнение. – 2021. – № 4. – С. 50–55.